A feladat nyilvan egyenértékii a kdvetkezGvel: Mennyi ideig dughatjuk be a talajhoz képest mozdulatlanul tartott
ujjunkat a gordiilé kocsikerék kiillsi kozé anélkiil, hogy a kiillék vagy a kerék abroncsa hozzaérne az ujjunkhoz?

Attty gy

Oldjuk meg ezt a feladatot grafikusan! Ragasszunk egy henger alaplapjara papirkorongot, s mikézben a hengert
sik asztallapon gorditjiik, érintsiink hozza a papirhoz egy (az asztalhoz képest mozdulatlanul tartott) filctollat. A toll
magassagatol fiiggden az dbrdn lathato gorbesereg valamelyik gorbéjét kapjuk.

A gorbék koziil csak olyat valaszthatunk, amelyik nem metszi egyik kiill6t sem, illetve ha metszi, akkor csak
a metszéspontok kozotti szakaszat szabad figyelembe venniink. A leghosszabb gorbét nyilvan abban a hataresetben
kapjuk, amikor a megrajzolt gorbét érinti két — egymassal o = 360°/12 = 30°-0s szdget bezaro | kiill6 egyenese.

ElegendGen nagy korongot gorditve megkaphatjuk, hogy a nyilvessz6t a tengelytdl kb. 0,52 sugarnyi tavolsagra
bel6ve az annyi ideig tartozkodhat a kiill6k kozott, ameddig a kerék tengelye koriilbeliil 1,7 sugarnyit mozdul el. Az
ehhez sziikséges id§
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kell legyen.
G. P.

Megjegyzések. 1. A pontosabb eredmény a differencidlszamitas segitségével, illetve egy trigonometrikus egyenlet
numerikus megoldasaval kaphat6 meg.

2. A kiszamitott t = 60 ms idG alatt egy szabadon es6 test fiiggoleges elmozdulasa legalabb Ah = (1/2)g(t/2)? ~
5 mm, ez a nyilvessz6 hosszahoz, illetve a kerék sugaradhoz viszonyitva valéban elhanyagolhaté.

3. Sokan a nyilvessz$ athaladasdhoz rendelkezésre allo id6t a kerék 1/12 fordulatédnak idejével azonositottak. Ez
hibéas, hiszen nem veszi figyelembe a kerék halad6 mozgésat.



